

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Станкус Екатерины Николаевны
**«Реляционные дешифровальные стимулы сложносокращённых слов русского языка
в формально-структурном и ономасиологическом аспектах»**
по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Автореферат диссертации Станкус Екатерины Николаевны «Реляционные дешифровальные стимулы сложносокращённых слов русского языка в формально-структурном и ономасиологическом аспектах» свидетельствует о том, что тема диссертации актуальна. Актуальность работы обусловлена, с одной стороны, функционально-структурным, ономасиологическим и этимологическим описанием релятива как одного из самых продуктивных видов дешифровальных стимулов, с другой стороны, созданием методик прогнозирования эквивалентностных отношений в гнёздах эквивалентности при формировании словарных статей создаваемого кафедрой русского языка Донецкого государственного университета «Толкового словаря сложносокращённых слов русского языка». Автор диссертационного исследования убедительно, с привлечением широкого круга контекстуальных данных, рассматривает необходимость синхронно-эквивалентностного подхода к изучению аббревиатуры и разрабатывает критерии комплексного описания реляционных дешифровальных стимулов на базе квантитативной, формально-структурной и ономасиологической методик анализа языковых единиц.

Научная новизна диссертации Станкус Екатерины Николаевны не вызывает сомнений, поскольку в работе впервые описываются семантические отношения в гнезде эквивалентности сложносокращённого апеллятива, а также определяются диахронные параметры, формирующие семасиологическую структуру аббревиатуры.

Достоверность выводов диссертации Е. Н. Станкус обеспечивается репрезентативностью материала исследования: 1600 сложносокращённых апеллятивов, которые входят в аббревиатурные группы «вет», «авто», «авиа», «абон», «бензо», «грузо», «био», «хлебо», «нефте», «кино», «видео»; 2500 эквивалентных словосочетаний, развёрнутых по реляционной модели дешифрования. Источниками фактического материала послужили картотека Словаря (блок, собранный автором исследования) и более 3000 эквивалентных текстов, отобранных при помощи поисковых машин Google и Яндекс.

Практическая ценность полученных результатов состоит в том, что материалы исследования могут быть включены в учебный процесс в курсах морфемики и словообразования, морфологии. Результаты исследования могут быть применены для прогнозирования эквивалентов аббревиатур при составлении «Толкового словаря сложносокращённых слов русского языка» и других словарей аббревиатур.

Значимость результатов диссертации Станкус Екатерины Николаевны «Реляционные дешифровальные стимулы сложносокращённых слов русского языка в формально-структурном и ономасиологическом аспектах» для научного знания состоит в новой трактовке эквивалентности аббревиатуры через описание формально-структурных и семантических отношений дешифровальных стимулов внутри одного гнезда эквивалентности.

Особую научную ценность представляет гипотеза научного исследования, состоящая в идеи о том, что «реализация актантных и актантно-числовых модификаций эквивалентных словосочетаний представляет для исследования особый интерес, поскольку отражает особенности разносторонней интерпретации носителем языка как объекта номинации, так и сложносокращённого слова.» (с.6 АКД). По итогам исследования гипотеза оказывается доказанной. Станкус Екатерина Николаевна в диссертационном исследовании демонстрирует прекрасное владение теоретическим материалом: в процессе исследования были рассмотрены научные работы, посвященные основным и определяющим вопросам словообразования.

Обращает на себя внимание тщательность и подчеркнутая логичность диссертации, отраженная в структуре работы. Содержание автореферата показывает, что диссертационное исследование выполнено на высоком теоретическом и практическом уровне, материалы данной диссертации найдут свое место в практике дальнейшей разработки теоретических вопросов комплексного изучения сложносокращенных апеллятивов.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Станкус Екатерины Николаевны «Реляционные дешифровальные стимулы сложносокращенных слов русского языка в формально-структурном и ономасиологическом аспектах» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Станкус Екатерина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Должность: доцент кафедры литературы, русского и иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры»

650056, г. Кемерово, ул. Ворошилова, д. 17

+7 (3842)73-28-08, priemnaya@kemguki.ru, [https://kemgik.ru/](http://kemgik.ru/)

16.09.2025 г.

Лушпей Анастасия Александровна

Подпись Анастасии Александровны Лушпей удостоверяю

Приемная ректора КемГИК	
Подпись <u>Лушпей А.А.</u>	
Заверяю "16" 09 2025 г.	
Сотрудник отдела документационного менеджмента: <u>Липаничева О.О.</u>	

ВЕРНО	
Отдел документационного менеджмента	
Дата заверения: 16.09.25 961	

